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berger, Anton Metei, Eckstem Bcmat; 
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Reclame pe pagina IlI-a o se
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imatttente pestrn Aastro-Ungaria
P b unü anú 12 fl., pe sése lunï 

6 fl., pe trei lunï’3 fl.

Pentru România si străinătate:
Pe unü anù 40 franci, pe sés« 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 francï. 
S e p r e n u m e r ă  la tóté ofi- 
ciele postale din întru şi din. 

afară şi la dd. colectori.

•Abonamentnli leitru BraşoVfi:
la administraţiune, piaţaxnare 
Nr. 22, etagiulù. I. : pe uuù anù 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 er. Cu d u s u lü  în 
câsă: Pe m m  anù (2 fl., pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplară 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
At&tü abonamentele câtù si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

„Gaaeta“ iese în fie-cure

Nr. 20. Braşovt, Joi, ZSmuarie (9 Februarie) 1888.

alü

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Şomeuta mare, Ianuarie 1888.

Splendidului jubileu de unü se- 
miseculü alü multü preţuitei „Ga- 
zetau nóstrá, se urmeze bucuria de 
renascere a naţiunei nóstre române, 
căreia ea se póta da espresiune 
sub conducerea multü stimatului 
Redactorii alü ei din presentü.

Acésta bucuriă se o ajungă şi 
multü onoratulü íntemeiátorü alü 
.,Gazetei“, Georgiu Bariţti; érá me
moria acum deja decedatului în- 
temeiătoru: Iacobü Mureşianu, iu
bitului de întrega naţiune română, 
se fia ve cinică.

Andreiu MedanQ, proprietară.

Braşovă, 26 Ianuarie 1888.

Foile, ce ne sosiră cu poşta de 
acp, se ocupa tote cu discursulü 
principelui Bişmark, pe care’lü 
vomü publica mâne în totă estin- 
derea lui.

O depeşă, ce-o primesce „Neue 
freie Presse“ din Petersburgu, pre
tinde, că publicarea tratatului de 
alianţă germano-austriacü s’a fă
cută cu scirea şi cu consemţemen- 
tulă Ţarului, şi că de aceea ea a 
şi făcută puţină efectu asupra fo- 
üorü rusescí. Aceleiaşi foi i se 
împartăşesce ca unü semnă favo
rabilă pentru situaţiune, că gene- 
ralulü Grrebencicov, comandantulă 
regimentului de grenadiri din Var
şovia, a căruia şefă onorarii este 
împeratulă Austriei, a plecată la 
Viena ca se se presenteze împe- 
ratului şi încă la „dorinţa espresă“ 

a Ţarului.
In ceea ce privesce călătoria 

generalului Grrebencicov, acésta 
nu se póte privi decátü ca unü 
simplu actü de curtoasiă, care nu 
póte avé nici cea mai mică in- 
fluinţă asupra mersului lucruriloru. 
Ér câtă pentru atitudinea pressei 
rusesci faţă cu publicarea trata
tului,, ea a fost mai reservată la; 
prima impresiune, dér s’a schim
bată curendă în sensulü opusü.

ţ) iar ele rusesci dela 6 Fe
bruarie a. c. declară că noua pu
blicare a tratatului germano-aus
triacü este o „ demonstraţiune “,
0 „grobianitate politică“, care nu 
va contribui nicidecum la întă
rirea păcii. „Novosti“ cjice, că 
resboiulil în contra Rusiei pare a 
fi urtü lucru hotárítü. „Novoie 
Vremja“, care era liniştită la pri
mirea scirei, şî-a schimbatü ase
menea limbagiulü a doua c|i şi 
declară asemenea, că publicaţiunea 
este o ,,turburare a păcii“ ; dér 
adauge, că Rusia se afla într’o si
tuaţiune mai favorabilă, decátü se

r afla Francia când cu publicarea 
tratatului federalü între statele de 
nordu şi de sudü ale Germaniei.

; Rusia e tocmai pe cale de a forma
o „contra-ligă a păcii“. ţKaţulâ 

I; „Graşdanin“ declară, că desvol-
1 tarea drumurilorü de ferü şi a in-
l tendenţei suntă singurii aliaţi ai

*- Rusiei.
; Tot „Graşdanin“, 4ice că publi- 
earea tratatului de alianţă s’a făcut 
cu consémtéméntulü Rusiei, dér

remâne încă ca acésta së se do- 
vedéscá. Celă puţină din Viena se 
desminte scirea, că contele Kal- 
noky a informatü mai înainte pe

pute ave pentru interesele imperiului 

germanii acea însemnătate ce s’a accen

tuată adî cu atâta putere de pria&ţulă 

Bismark... De când a vorbiţii elti, în a-

ambasadorulü rusescü despre in-:* Û: ilă trecutö, în parlamentü, ghiaţa care

tenţiunea publicării.
In cercurile francese domnesce 

părerea, că Rusia nu intenţionâză 
a ataca nici pe Austro-Ungaria, 
nici pe Germania, ci ca scopulü 
ínarmarilorü rusesci este, de a da 
mai mare greutate cuvintelorü 
Rusiei în cestiunea bulgară. Décá 
nu se va afla vr’unü modü óre- 
care pentru aranjarea luerurilorü 
în Bulgaria,, se crede în Parisü 
ca probabila o ocupaţiune rusésca 
a Bulgariei, pentru care scopü 
Rusia voiesce se-şi asigure o po- 
siţiune defensivă prin mişcările de 
trupe în Polonia.

Dealtmintrelea Francesii sunt 
şi de astădată cu mare băgare de 
sémá. Faptulü că tratatulü de a» 
lianţă germano-austriacü nu are o 
tendinţă agresivă în contra Fran
ciéi nu-i liniştesce , pentru că se 
temü că alianţa germano-italiană 
este îndreptată în contra lorü. Or- 
ganulü guvernului „Temps“ 4i°e> 
că situaţiunea européná impune 
a4i Franciéi doue datorii: se-şi re
guleze afacerile interiore prin vo
tarea bugetului şi se-şî păstreze 
cu sânge rece totă libertatea de 
acţiune.

Vomü vedé ce vorü 4i°e foile 
francese despre vorbirea lui Bis
mark. In totü casulü putemü ad
mite ca sigură, că ele voră da 
din nou cele mai solemnele asi
gurări, că Francia nu se gândesce 
a ataca pe nimeni şi că prin ur
mare nu ea este, care vrea se 
arunce în mijloculă Europei tă
ciunele aprinsă, cum a dată Bis
mark se se înţel0gă.

Aşadâr pentru momentă situ
aţiunea este predominată de can- 
celarulă germană, care a scosü pe 
planü alianţa cu Austro-Ungaria; 
şi Italia, declarándü totodată süsü 
şi tare, că Germania e în stare a 
aşe4a la graniţele sale dela resă- 
ritü şi apusü câte „unü milionü 
de soldaţi buni,“ la spatele cărora 
vorü sta reserve în numérü de celü 
puţinti jumătate p’atâta.

Aşa stau lucrurile a4î. Pentru 
ceea ce va fi mâne Bismark în
suşi mărturisesce, că nu póte lua 
asupră’şi nici o garanţia.

Pressa şi Torbirea Ini Bismarfc.
„Neue freie Presse“ 4ice> c& 

după părerea prinţului Bismarck 
concentrarea trupelorü rusesci e 
îndreptată contra Austriei, dér 
caneelarulü se aştéptă ca Rusia 
se facă pretenţiunî diplomatice 
tocmai în 4iua când ea îşi va fi 
terminatü mobilisarea armatei sale. 
Aşadâr deocamdată lipsesce ori-ce 
periculü nemijlocită atátü pentru 
Germania cátü şi pentru Austria.

Nu-i vorbă — continuă fóia vieneză

— Austria numai atunci póte conta pe 

ajutorulü Germaniei, décá va păşi sé 

respingă unü atacü rusü, dér póte ín 

ori-ce împrejurare conta pe aceea, că o 

perdere a Austriei ar fi deplânsă în Ger

mania ca o nenorocire politică, că o 

Austriă îngenunchiată nici odată n’ar

a récitü vechia amiciţiă dintre Francia 

şi Germania, s’a îngroşată enormü. Vor

birea prinţului Bismark oferă liniştea, 

că alianţa e tare ca o stâncă, dér 

că nu e încă §aprópe cfiua, când se 

va proba alianţa în luptă sângerosă. Eu

ropa înse va sta multü timpü încă apă

sată de grija politică. Nici chiar prinţulă 

Bismark nu cuteză a’ş! esprima speranţa, 

că Rusia va face o pausă în pregătirile 

sale militare. Astfelü fie-care regimenté 

rusescü, ce se trimite la graniţă, va aduce 

unü regimentü austriacü la Galiba, şi fie

care milionü ce-lü jertfesce Rusia, va 

impune şi Austriei sarcina de unü mili

onü, şi prin urmare nu se póte conta pe 

o linişte durabilă, recreatóre.

Puterea ce o avemü, 4ise printulü 

Bismark, sé vindece nervositatea opini- 

unei publice. In acésta zace rătăcirea 

cancelarului. Puterea militară s’a sporitü 

în tote statele, dér Europa nu e liberată 

de grijea ce o chinuiesce. Vorbirea prin 

ţului Bismark póte va micşora fiica de 

résboiu, dér nu ne va face sé credemü în 

pace.

înarmările rusesci.

„Kreuzzeitung“ avisézá din Prusia 

ostică, ca noué semne despre intenţiunile 

résboinice ale Rusiei, că trei mici loca

lităţi rusesci, ce se află tocmai în graniţa 

ost-prusiană, anume MarinopolÜ, Kalvarj a 

şi Suwary au primitü garnisóne de in- 

fanteriă, anume patru batahóne de ve 

nători, pe lângă cele sése eseadróne de 

dragon! ce se ailau deja acoló. Aceste 

trupe suntü destinate a forma unü corp 

volantü, care la isbucnirea ostihtätilorü 

sé înainteze spre Königsberg. Fortifi

cările dela Kowno constătătore din 12 

forturi, în care încapi! 800,000 de omeni, 

suntü terminate.

Se mai anunţă din Bruxela, că îm- 

prumutulü rusescü de 500 milióne e a- 

própe de a se încheia.

După cum anunţă scirile din Var

şovia, în (filele din urmă a crescutü pre- 

ţulfi cerealelorü în modü de totü consi- 

derabilü în guvemamentele vestice ru- 

sesei şi cu deosebire în Volhynia, din 

cnusă că s’au fíimisatü mari cantităţi 

de cereale de cătră erarü.

Fressa fraacesâ şi BomâM.'

„L ’Autriche slave et roumalne“ din 
Paris, reproducéndü în Nr. 10 dela
11 Ianuarie 1888 articolulü lui 
„Pesti Napló“ (Nr. 342 din 1887) 
care propunea ca în casü de rés
boiu naţionalităţile sé fiă puse 
sub pază, ér décá Ungurii vorü 
scăpa de résboiu, sé se grabéscá 
a constitui cátü se ppte mai cu- 
réndü|ünü regimű administrativii cen- 

tralistu, face urmátórea observa- 
ţiune :

Acestă citaţiune póte fi lipsită de 

ori-ce comentară. Ea e unü programú 

de tirăniă unguréscá în sínulü monar- 

chiei austriace...

In Nr. 11 dela 18 Ianuarie 1888 
fóia parisiană scrie:

Faimosulü articulü alü lui „Pesti 

Napló“ ce- l’amü reprodusü ín numérulü 

nostru din urmă a provocatü viguróse 

replice, anume din partea „G azetei Tran

silvaniei“ (Nr. 269 şi 287 din 1886...)

O reptilă din Cluşiu se silesce a 

slăbi réulü efectü ce l’a produsü în tóté 

părţile articululü lui „Pesti Napló“ şi 

aruncă Responsabilitatea asupra „Gazetei 

Transilvaniei“.... „Gazeta ripostézá şi 

menţine comentariele sale. Ceea ce „Pesti 

Napló“ înţelege prin „partidü naţională“, 

pentru Români n’are sensă, deóre-ce 

partidulă naţională română e naţiunea 

română íntrégá şi când se vorbesce de 

agitatori, se’nţelegă toţi Românii cu carte, 

cari suntă representanţii poporului...

In Nr. 15 dela 1 Februarie 
1888 aceeaşi fóiá parisiana scrie:

„Gazeta Transilvaniei“ publică sub 

semnătura d4ui V. Babeş ună articulü 

importantă, ale cărui idei le împărtăşimtt 

tóté şi pe care suntemü fericiţi a-le face 

cunoscute cetitorilorü noştri. D-lü V. 

Babeş îşi ridică vocea în favórea unităţii 

de acţiune a tuturorü Románilorü din 

monarchia Habsburgilorü, fiindü acéstá 

acţiune comună o necesitate impusă de 

actuala situaţiune a Ungariei.

Fóia francesa reproduce apoi 
articululü d-lui V. Babeş, publi- 
catü în Nr. 6 alü „Gazetei Tran
silvaniei“ din 1888. Totodată nu
mita fóia promite, că în numérulü 
séu viitorü va publica progra- 
mulü adoptată de toţi Românii în 
conferinţa din Sibiiu la 1881.

Greci şi Români.
(Urmare.)

Iată acum prima parte a stu
diului corespondentului fôiei „Re
vue dè l’Orient“ :

Monastiru, 21 Decemvre 1887.

„De timpü îndelungată Grecii nu 

încetézà de a induce în greşală opiniu- 

nea pubhcă în paguba Românilorü, cari 

locuescü în Macedonia, în Epirü, în Tlie- 
salia şi în Grecia.

„Ghiar acum de curendă cjiarulă 

„Message d’Athènes“ a publicată ună 

lungă articulă în care faptele chiar cele 

mai bine cunoscute suntă cu totulă de

naturate.

„Messagerulă“ cjice, că în Thesalia 

nu suntă decâtă dece mii de Români, 

că ei nu suntă mai numeroşi în Epiră 

şi că în Macedonia nu s’ar afla mai mult 

de cinci-spre-dece pănă la douë-deoï 

de mii.

„Spre a demonstra lipsa de temeiu a 

acestoră aserţiuni, daţi-mi voiă sô tran

scriu aci câte-va rîndui-I dintr’ună arti

culă ce a publicată d. Ranghabe în 

1865 în cjiarulă sêu literară „Pandora1. 

Etft ce dice marele literatoră grecă, a- 

cestă eminentă omă de stată care, după 

cum se scie, a visitată Macedonia, Eţ)i- 

rulă şi Thesaha:

„Când se vorbesce astăc|i la Atena 
de Români s’au Valaclii, se înţelegă 
„în totdéuna acele meteore, carf din timp i 
„în timpă apară pe orisontulă septen- 
„trională ală Eladei şi aruncă în acéstâ 
„frumosă térâ plôia câmpiiloră dunărene. 
„Şi noi, noi uitămă că în mijloculă nos- 
„tru, chiar în Atica şi în alte ţinuturi 
„grecesc! esistă şi alţi Români a căroră 
„rassă formézâ o mare parte a locuito- 
„riloră aceloră ţinuturi şi merită, din 
„mai multe puncte de vedere, atenţiunea 
nostră.

„Pandora“ — adaugă d. Rhanghabe
— s’a hotărîtă sè facă dreptate acestor 
românce, car! locuiescă în aceeaşi ţeră 

„cu noi şi cari — cu tote că nu jocă 
npolca şi nu portă haine parisiane — nu 
„suntă mai puţină demne de à sta ală- 
„turi cu damele civilisate.

„Românii din Elada, din Macedonia, 
„din Epiră şi din Thesalia, mai 4ice d.



Nr. 20
GAZETA TRANSILVANIEI.

„d. Rhanghabe, suntü colonii venite din 
„România propriu clisă. Acésta se vede 
„nu numai după acelaşi! nume ce?lü portă 
„şi după limba ce o vorbescü, dér chiar 
„din numele lorü de Megalo-Vlăhi (Ro- 
„mânii-Mari), nume ce se dă Románilorü 
„din Pindü. Acestü. nume ne aduce a- 
minte pe marea Româniă dê  la Istru. 
„Comparándü figura, statura şi caracter 
„rulü lorü, se vede că suntü de rassă 
„latină. Românii catí lacuescü astăqi 
Elada, Thesalia, Epirulü şi Macedonia în- 
„trec numérulü de 600,000. Ei suntü 
„vertoşi, mari la capü, cu părulii negru 
s’au castaniu şi cu fisionomia inteli

gentă“.

Aşa vorbesce d. Rhanghabe.

„Messagerulii“ este dér ínvitatü a 

ne spune, care dintre dénsulü séu d-lü 

Rhanghabe, spune adevérulü? Să fiă óre 

d-lü Rhanghabe care a vüdutű însuşi Ma

cedonia, Epirulü şi Thesalia şi sa pro

nunţaţii íntr’unü timpü când nu se avea 

în vedere decatü adeverulu istoricu şi 

etimologicii, séu redacţiunea diarului a- 

tenianü, care scrie întotdeuna cu scopulü 

de a servi interesele politice ale Greciei 

în paguba rassei române şi fără sé ţină 

în sémá adeverulu ?
Este de prisosü sé mai spunemü, că 

d. Rhanghabe era totü aşa de patriotü 

şi adeptü alü Marci idei (de unitate şi 

dominaţiune ín Orientü a Elenismului) 

ca şi „Messager d’Athénes“

Totuşi spre a nu lăsa nici cea mai 

mică îndoială despre valorea faptelorü 

invocate de „Messager“, aducü aci 
trécétü — cate va notiţe statistice asu- 

pru Románilorü dela Pindü şi provocü 

pe pressa atheniană să-mi opună - vre-o 

dată contrarie demnă de credinţă.

Pe o lăture şi pe alta a Pindului, 

încep éndü dela orăşelulti Samarina 

locuitü numai de Români — pănă la 

fruntaria grecéscá, suntü 70 sate, oră 

şele şi tîrgurî cu totulü românesc!, cu o 

■ populaţiune de peste 150.000 suflete; 

celti mai micü dintre satele acestea are 

o populaţiune de 1000 locuitori, pe 

cándü localităţi importante ca Meţovo 

(Minciu), Samarina, etc. au o populaţi

une care variază dela 10,000 pănă la

15.000 locuitori, toţi vorbindü aceiaşi 

limbă, avéndü acelésí obiceiuri, mora

vuri, etc. In aceste localităţi nu se afla 

mácarü o singură familiă care sé fiă de 

o altă rassă séu de o altă religiă.

La acéstá populaţiune compactă de

150.000 locuitori, trebue sé adáugámü pe 

Românii răspândiţi în oraşele, orăşelele 

şi - în satele Thesaliei şi Epirului, de 

esemplu ca oraşele: Tricala, Larisa, Tur- 

novo, Velestin, Cardiţa, Armiro, Yolo etc.; 

sttele: Zarcu, DamaşI, Ţigoti, Ylahoiani 

etc. (în Thesalia); Ianina, Paramitia, Fi- 

liates, ;Parza, Arta, Preveza, etc. (înEpir), 

cari au o populaţiune amestecată. In 

aceste localităţi Românii suntü totü aşa 

de numeroşi ca şi Grecii, séu mai bine, 

ei formézá — împreună cu Musulmanii şi 

cu Albanezii, cari locuiescü acolo — ma

joritatea.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Astfelti, numărulti totalii alti Româ- 

nilorti din, Epirii şi din Thesalia arii în

trece 200,000 locuitori.

Ceea ce dă însă poporului românii 

o însemnătate mulţii mai mare, este su

perioritatea lorii în totti ce privesce con- 

diţiunile sociale şi morale.

Printre populaţiunea creştină din 

Thesalia şr-Epirii, Românii şi Albanezii 

singuri suntii proprietari în ţera lorii na

tală. Industria locală, comerciulii, meş

teşugurile şi apr op e tote profesiunile 

suntii îmbrăţişate şi exercitate de Ro

mâni , cari formeză burgezia popula- 

ţiunei creştine. Grecii din Epirii şi The

salia suntii simpli cultivatori (clăcaşî) pe 

pe moşiile (ciflicurf), cari aparţinii mu- 

sulmanilorii seu statului.
Etă numele orăşelelor* şi tîrgurilorii 

române situate pe ambele laturi ale Pin 

dului:
In Cantonulu „Grebena“ : 1. Sama

rina, 2. Smixi, 8. Abela, 4. Perivoli, 5. 

Turia, 6. Furca, 7. Armata, 8. Breaza, 

9. Pâzi, 10. Pailloceli.

In Cantonulu „Zagori“ : 11. Băiasa, 

22. Laca, 13. Dobrinovo, 14. Leşniţa, 

1B. Pullo Hori, 16. Macrini, 17. Oerneki, 

18. Flora, 19. Grebeniţi, 20. Trestenicu, 

21. Dragai, 22. Doliani
In Cantonulu „Meţovo“ (Minciu): 23, 

Oraşulii Meţovo (Minciu), 24 Meru, 25. 

Kiare, 26. Vutunusa, 27. Malacaşi, 28. 

Ciorani, 29. Cuţufleani

In Districtulu „Tricala“ : 30. Palten, 

31. Dzeneradzi, 32. Curziazi, 33. Sturdza, 

34. Calichi, 35. Sclineasa, 36. Cuturi, 37. 

Libeniţa, 38. Yilitani, 39. Dorleani, 40. 

Cornu, 41. Dragovişte, 42. Ameru, 43. 

Gardiki, 44. Djurdza, 45. Mutara, 46. 

Orghilli, 47. Câmneani, 48. Pira, 49. 

Dessi, 50, Vitrinico, 51. Pertuli, 52. Go- 

teana, 53. Pergnaco, 54. Apano-Pergnaco, 

(Pergnaculii de susii), 55. Aivani, 56. 

Palio-hori, 57. Drauşta, 58. Calogreani, 

59. Clinovo, 60. Nevodi, 61. Guduvazdi, 

62. Costeana, 63. Buronico, 64. Cocli, 

65. Lujişti.

Sate care aternă de „ Ianinac:: 66. 

Calari, 67. Suraco, 68. Palio-hori, 69. 

Maţuki (Mâciuci), 70. Medgidie.
(Va urma.)

Din Offenbaia se scrie, că forte a- 

dese-orf suntii ameninţaţi de pericule mari 

călătorii de pe sub pola munţilorti de a- 

colo. Pomescii adese-orl din înălţimea 

munţilorti. bucăţi de stânci, cari cu o iu- 

ţelă vehementă se roştogolescii la vale, 

sfărmândti şi nimicindii totii ce le stă în 

cale. In timpulii de iernă e de ajunsii, 

ca o singură pasere se prăvălescă de pe 

pisculti munţilorti unii micii grundii de 

zăpadă, pentru a da nascere prin acesta 

la pericule înfricoşate. Miculii grundii 

de zăpadă, porniţii din înălţimea munţi- 

lorii, se înfăşură în calea sa în nenumă

rate pături de zăpadă şi astfeliu cres- 

cendu la o mărime gigantică se aventă 

în josti cu atâta vehemenţă, încâtii nefe

ricita victimă, ce-i stă în cale, nu mai 

are timpii să se potă feri pentru a şl 

mântui vieţă. Astfeliu cădu victimă unui 

asemenea casii locuitorulu Visiliu M^alaiu 

rlim Muncelu (comit. Turda-Arieşii). Elti 

se duse la 31 Februarie după lemne în 

munte, aflându-se tocmai sub pola pis

cului numiţii „Petra-caprii.“ Deodată se 

rostogoli asupra lui cu o repediciune de 

necredutti unii valii colosalii de zăpadă, 

îlii înfăşură pe nefericitulii în păturile 

sale, ducendu-lti încă cu sine la o de

părtare de 40 de metri. După 4 cjile 

mersese primarulii comunalii cu 20 omeni 

si după o muncă obositore le succese 

a-lti scote din zăpadă, unde se afla cu 

mânile întinse, cu faţa sdrobită şi fără 

vietă.

,-i dea pace. Nu i s’a primitü însă 

nici ofertulü acesta şi în clilele trecute 

fa. adusű în arestü la Braşovti..
*
¥

In Şura-mare a arşii şura lui Martin 

Schuster, care era asigurată, în împre

jurări aşa de stispecte, încâtii gendar- 

meria s’a simţitii obligată a face arătare 

judecătoriei de cercii.
*

* *
Intre poliţia din Pesta şi între pri

măria comunală din Yecses s’au ivitu 

neînţelegeri, spune „Egyetertes“, fiindu 

că acesteia i se trimitii mereu transpor

turi de câte 16— 18 escortaţi, predându i 

apoi primăriei comunale ca să’i escorteze 

mai departe, pe unii timpii ca acesta, 

când căile suntii aprope nepracticabile 

şi când sermanii escortaţi, decă arii ii 

transportaţi cu carulii, arii trebui să se 

strîmbe de frigii. In astfelti de împre 

jurări escortaţii se transportă, după sta- 

tutulii de escortare, cu trenulii ori cu 

vaporulii pe Dunăre. Primăria din Vecses 

a şi hotărîtti se nu mai primescă escor

taţi şi acum de curendu unii transportai 

de 18 individ! a trebuitu să fiă escoi- 

tatii îndărătii la Pesta.
Cine sufere, decă nu totii acei ser

ul ani nenorociţi!

Precum comunică „Bud. Hirl.“, fi- 

solgăbirăulii cercului Sztropko din comi- 

tatulii Zemplinti, Koloman Evva, s’a îm- 

nişcatti. Causa sinuciderei nu se spune.
*

«i» «jî

Dela 21 pănă la 25 Ianuarie n. s’au 

bolnăviţi! în Mohu, comit. Sibiiului. 5 

persóne de vérsatü mare (bubatü), der 

s’au însănătoşatti. tote.
*

* *
Pe drumii cătră Ocna Sibiiului, o 

patrulă de gendarmî a datu peste unii 

husarii desertorii, care a şi foştii pre

daţii comandei regimentului 3 de husari. 

De asemenea gendarmeria din Mediaşu 

a arestatii pe infanteristulii Iohann 

Weidner, care desertase dela regimen- 

tulii 50 de infanteriă.
*

* *

SCIRILE P IL E I.
Resultatulii alegeriloru de deputaţi 

pentru camera română e cunoscuţii şi în 

colegiulii II (afară de Iaşi): suntu aleşi 

41 deputaţi din partida guvernamentală, 

19, eventualii 21, din oposiţiă; suntii 4 

balotage.
*

* *
In şedinţa dela 30 Ianuarie n. a re- 

presentanţei orăşenesc! din Deşiu s’a ho- 

tărîtii, cu 23 de voturi contra 12, să se 

predea unii teritoriu de lângă Someşii, 

în mărime de 12 jugăre, în scopulii stra- 

mut&rei reşedinţei episcopesd gr. cat. ro

mâne dela Gherla la Deşiu.

Sécuiulü Kiss János din Kezdi-Oşor- 

heiu se teme de cătăniă mai rău ca dra- 

culü de tămâiă. Pentru a nu fi ínrolatü 

aici, aflá de bine sé trécá ín Románia, 

unde îşî îmbrăca uniformă românescă de 

ţăranii şi întrâ ca servitorti. Acolo însă 

fu prinsü şi ínrolatü în miliţia română 

Oferindu-i-se ocasiune însă fugi índérétü 

cu uniformă cu totü şi mai multe dile 

stătu ascunsü, pănă cándü gendarmii pu- 

néndü mâna pe elü, îlti escortară la 

Kezdi - Oşorheiu. De aci fii adusü la 

Braşovti, fü ínrolatü în miliţiă şi după 

ce puse jurămentulti, că va trece prin 

focü şi apă pentru patriă şi împăraţii,

0 lua la s&nétósa îndărătti spre K.-Oşor 

heiu. Aci fu érási prinsü de poliţiă.

1 se urîse acum şi lui Kiss să mai um

ble de-a „mâţa-orbă“ şi de aceea se ho 

tărî a promite 3 fl. politistilorü, numai

*
* *

*
* *

„Kolozsvár“ anunţă, că în Braşovu 

se va de unü „Kultur-bal“ ungurescü 

câtu se póte mai strălucitti, la care s au 

împărţiţii peste 500 de învitaţiunl. „A- 

cestü balü — adauge numita foiă — 

de sigurü le ofere Sasiloru din Braşovu 

ocasiune, ca să rămână credincioşi prin- 

cipielorti lorii caracteristice, dicendii: pe 

Ungurü nu-lti sprijinimii din principiu 

patrioticü... Cu atâtti vorü íi la balti mai 

mulţi Unguri.“

Orpnisarea jidoYilorű unguresc!.
„Cancelaria israelită a ţeriic* a 

adresatü tuturora comunităţilora 

de cultü israelitü unü cercularü, 
care s’a tipáritü şi în „Magyar- 

Zsido-Szemle“. In cercularü, dupa 

ce se esprimă părerea de reu, că 

nu se observă unü progresü şi ín 
regularea afacerii organisării ji-

dovescí în ţ0ră, se 4i°e :
Unii conclusü alü dietei a ímpede- 

catü organisarea unitară a jidovimei, nu

mai dieta ne póte érásl concede prin- 

tr’o lege organisarea unitară.... In 1870 

dieta sta sub impresiunea unei desbateri 

bugetare care, purtată de ventulii liber

tăţii de atunci, cerea furtunosü decreta

rea deplinei libertăţi religióse generale, 

era deci numai o urmare naturală de 

acolo, că camera deputaţilorti atunci, în

sufleţită de spiritulti de libertate, reâisâ

(2)

F r â n M  ie cnrâtare poporali.
Deră femeile, decă se dau odată la 

paharii, apoi e curaţii mânia lui Dumne

zeu! „Mâniă mare este muierea beţivă, 

cjice Isusti Sirachii, şi ruşinea nu şî-o va 

acoperi“.
Şi în adevării, chiar aşa-i; căci Sa- 

veta trăgea acum din casă, pe ce punea 

mâna, eră babele cărau totti-una la cârşmă 

de aduceau rachiu. Savetei i-se idărise 

la Moşcu la urma urmelorii chiar şi pe

rinele de sub capii.
De altă parte şi Ionică vindea din 

locii bucată după bucată: aşa beau a- 

mendoi, de se stingeau. In casă ventil, 

în şură ventti; ei însă beau şi beau.

I-au mai rămaşii lui Ionică încă 2 

fălci de locti; şi eacă de odată îi vine 

în minte şi o radă de lumină:

„Lasă“, dice elii, „am se mă ducii 

la, popa şi am să jurii şi nu mi-a mai 

călca piciorulii în cârşmă; apoi am să 

mă apucii eră la gospodăritii din totă 

inima, căci e păcatti de bieţii mei copii

să rămână din atâta amarii de avere chiar 

pe drumuri“.

S’a duşii şi a juraţii. Deră elii era 

Ducurosti să o ducă şi pe Saveta; cre

deţi însă, că a foştii chipii să o ducă de 

răulti babelorti ?
„Ce, Savetă, să juri, cliceau ele, şi 

să nu poţi ţine ? Şi apoi ia sema, că decă 

n’ai pute ţine, mai mare păcatii ai ave“.

De aceea de câte ori âmbla Ionică 

să o înduplece, Saveta nu-i da decâtti: 

„Ba io nu m’oiu duce şi nu m’oiu duce 

şi pace bună“.
Aşa, ce aducea Ionică din agonisita 

lui acasă, ea îndată şi lua, de ducea la 

cârşmă; nici încuitorile nu mai ajutau 

nimică.
Ionică apuca acum şi băţulti la mână 

si Saveta umbla cu vineţele dealungulii 

spatelorti, cu vineţele şi pe sub ochi, deră 

de firea ei nu se mai lăsa.

Ionică şi-a mâncaţii carnea cu densa, 

a cădutti la patii şi a muritti.
Abia acum s’a văclutii Saveta scă 

pată bine la largulti ei; deci nu mai era 

4i să nu bea cu cumetrele şi cu cume- 

triţele ei. Deră pe de altă parte cele

două fălci de locti, ce mai rămăsese, nu 

e mai era nici nu le mai sămena ea, ci 

Jidanii, şi Jidanii nu mai întrebau, ci 

totü dau la ban! şi la rachiu. în urmă 

ei făcură ce făcură si luară de veci şi ră

măşiţa de páméntü din gospodăria cea 

lăudată a lui Ionică.

Casa curge: nevoiă! şi nicăir! nici

o sfărmătură de mămăligă; deră Saveta 

ţinea una şi totii bea, pentru-că fără ra

chiu nu mai putea. Mai stau în fundulti 

casei pe părete sfintele icóne. Ce-i vine 

ei în capii ? Să le vendă; deră ca să nu 

le ducă la cârşmă, pentru-că măcar de 

ăstii lucru îi era ruşine, le lua sub suoră, 

de se duse cu dînsele la unü omü din 

capulü satului din süsü, care îşî fftcea 

casă nouă, ca să i-le vendă. Unü cu- 

véntü, două şi învoiala fu şi gata. Omulü 

trămise după rachiu de aldămaşti, căci, 

de! ómenilorü noştri aşa li-i náravulü, 

ca la totă nimica totti aldămaşti să bea. 

Băiatulti şi vine cu rachiulti. Saveta pe 

nemâncate trage la măsea unii paharii, 

trage două, trage trei; la alii patrulea 

paharii numai ce i-se întorcii ochii, în- 

gălbinesce, cade josü şi mór©.

Şi acum luaţi séma, iubiţilorti mei, 

că la atâta pustiă a fostti ajunsti gospo

dăria cea lăudată a lui Ionică, de nu se 

mai găsia pe lângă casa lui nici două- 

trei bucăţi de scânduri, ca să-i potă face 

Savetei, femeiei lui, sicriu.

Écá ce póte rachiulti! Şi cu dén

sulü, Dómne Dumnezeule, nu numai o 

gospodăriă s’a risipitü şi a peritü din 

mâna creştinilorii noştri, de a trecutti în 

mâna Jidanilorti! Şi Jidanii domnescü 

acum; au pe cele sate curţi mari, arii 

mari, coş0re lungi şi stoguri peste sto- 

guri. Dérá şi purtarea Sevetei e o în

văţătură, la câtii îlii póte aduce pe băr- 

batü femeia cea leneşă şi murdară!

Mamelorü! Nu vă mai bisuiţi aşa- 

deră în averile ce le aveţi, ci daţi mai 

bine copilelorü vóstre învăţătură bună 

şi deprinde-ţi-le la lucru şi la muncă, ca 

apoi la timpulü lorü se fiă ele în ade- 

vérü talpa casei.

„ Candela. “



a da statutelorü congresuale putere obli- 

gătore. De atuncî însă opiniunea publică 

s’a schimbatü. Jidovii (600,000) suntü 

învinovăţiţi, că datoria lorü pe térémulü 

mai alesü alü scólelorü medii nu şi’o 

ímplinescü în aceeaşi mésurá ca associa- 

ţiunile religióse recunoscute prin lege. 

Ni se impunü datorii, mai nainte de a 

ni se da drepturi. Décá ac[i, în era ni- 

suinţelortt confesionale, ce pretutindenea 

se védü, aşteptămti garantarea prin lege 

a autonomiei nóstre, pentru ca sé fimü 

puşi în posiţiune de a coréspunde dato- 

riilorü nóstre ca confesiune în tote di

recţiunile, trebue sé credemü firmü, că 

nici guvemulü, nici dieta nu va observa 

faţă cu drépta nostră cerere o atitudine 

refusătore. . Iniţiativa pentru regularea 

legală a drepturilorü autonome ale con- 

fesiunei nóstre au luat’o ’ preşedinţii din 

districte', presentândtt ministrului culte- 

lorü unü fmemorandü cu rugarea de 

a se înarticula autonomia nostră. Rămâne 

ca factorii dătători de mésurá, de a că- 

rorü bunăvoinţă suntemü convinşi, sé a- 

légá timpulü potrivitü pentru aducerea 

respectivului proiectü de lege în dietă... 

Avemü încredere şi în binevoitórea coo

perare a soţilorii noştri de credinţă, cari 

avéndü posiţiune politică distinsă au şi 

influinţă şi cari au sprijinitü totdéuna 

nisuintele confesiunei nóstre.

Nr. 20
GAZETA TRANSILVANIEI.

Portretul! Ini M o m  Hmnzactii.
Citimü în -Revista politică“ 

din Suceava:
Idea cea frumosă, ca fiecare casă 

románéscá din térisóra nostră sé fiă îm 

podobită cu icóne representándü episode 

însemnate din istoria nostră naţională 

ori înf&ţişându portretele bărbaţilorii 

noştri renumiţi, este de multü dorită şi 

simţită la noi în Bucovina. Acestă ideă 

a îndemnaţii şi pe junimea studiosă dela 

universitatea din Cft-năuţi, spre tipărirea 

de astfelü de portrete şi spre réspán- 

direa cátü mai mare a acestora în ţera 

nostră, sperándü că cu acésta va con

tribui şi ea ceva pentru realisarea süsü 

numitei idei. Acum pentru mceputü, a 

alesü portretulü repausatului nostru boer, 

Baronulü Eudoxiu Hurmuzachi, care, pre

cum e sciutü, are merite nemărginite 

pentru deşteptarea simţului naţionalii 

între Românii bucovineni, şi care a lu- 

lucratü din résputerí pentru deslipirea 

Bucovinei de Graliţa şi declararea ei de 

ţâră autonomă şi de sine stătătore. Por 

tretulü acestui bărbaţii nemuritorii s’a 

tipáritü ca suplimentü la „Biblioteca po

porală bucovinéná“ şi s’a oferitü ca unü 

micü semnü de mulţumire tuturorü a- 

celorü dómne şi domni, caii au bine- 

voitü pănă acum ocasionalü a contribui 

pentru biblioteca numită, gratuitü, ér 

ceilalţi din publiculü română, cari au 

primitü portretulü acesta, suntü rugaţi 

a sprijini după putinţă cu o contribuire 

cátü de mică preurmarea tipărirei „Bi- 

bliotecei poporale bucovinene,“ ale cărei 

broşuri, precum e cunoscutü, se împăr- 

ţesctt gratuitü între sătenii noştri ceti

tori. Contribuirile benevole suntü a se 

trimite la adresa domnului Victorü Za- 

harescu-Zaharovschi, stud. teol. în Cer 

năuţi, alü cărui meritü deosebitü este, 

că numai prin zelulü şi stăruinţa sa se 

edă „Biblioteca poporală bucovineană.“

Industriile de paie.
. Sub acestu titlu cetimu în „Re 

vista Agricolă“ din Ianuarie, care 
apare în Craiova:

Una din acele industrii, care trebue 

să se răspândescă în clasa sătenilorii 

pentru mulţumirea trebuinţelora lorii, e 

împletiturile de paiă.

Pentru a se îndeletnici cu acestă 

industriă, sătenului nu’i trebuie decâtti 

grija ca să recolteze paiele de grâu, 

orzti, ovăsii, secară, orezii etc., cânc 

suntii aprope de a da în galbenii, şi să 

le conserve bine pănă în timpulii de 

ernă. La acestă epocă, când are mai 

mulţii timpii de statii în casă, începe să 

facă mai ânteiu o împletitură simplă în 

5, 7, 9, 11, 13 fire, sâu o împletitura în 

colţu/rî dm 4, 6, 8, 10, 12 fire, seu o îm-

pletitură cilindrică• Din aceste făşii îm

pletite începe sé compună diferite o 

biecte, cum: pălării, coşuri, scaune, gea

mantane etc.
Ţăranii se mai potü îndeletnici cu 

împletituri din papură şi din foi de po- 

rumbü, cu împletituri de nuele fie în 

tregi seu despicate şi jupuite, cu împle

tituri de pérü pentru a face: inele, cercei 

lanţuri de orológe etc. Nu mai vorbescü 

de alte ocupaţii, ca coloritulü séu extra

gerea de văpseli din plante pentru văp- 

sirea de deosebite stofe.
La exposiţiunea Cooperatorilorü din 

Craiova au luatü parte cu pălării din îm

pletitura paielorü (între alţii) următorii 

D-ni, şi anume:
George Jüoianű şi Candidu Muşlea 

din Braşovu; denşii au escelatü în expo- 

siţiune prin cele mai bune pălării, tră- 

suréle, coşuri, rame etc., confecţionate 

cu elevii în scolă din împletituri de paie, 

nuiele, papură, trestie etc
Juriulü a decernatü medalia de aurü 

acestorü harnici învăţători, cari şi cu 

vorba îmbărbătâză şi infiltrézá în tine 

rime gustulü pentru industriă în populaţia 

Braşovului.
D-lu Mohoru, învăţătorii în comuna 

Puescii, Judetulü Tutova, a luatü me

dalie de argmtu pentru- pălării de paiă 

(a luatü parte la cursulü d-lorü Moianü 

şi Muşlea.)
Grigorie Branea din Oradea-mare a 

luatü medalie de bronzü.

Presenţa obiectelorü de asemenea 

natură în exposiţiune ne probeză.... că 

totü ínvétátorulü este basa fundamentală 

în îndrumarea tinerimei pe căile cele 

bune; învăţătorii suntü adevăraţii pio- 

neri ai emancipărei nóstre pe cale eco

nomică. înainte, auroră a învăţămentului, 

căci voi, cari deschideţi cartea copiilorü, 

sunteţi singuri mai aprópe de pásulü să 

tenului şi trebuinţele lui!
La unü poporü agricolü, în genere 

industria casnică ar putea totd’auna sé 

subsiste, mai alesü ema, când sătenuM 

este reţinută în casă din causa timpului;

.a cámpü muncesce forte putinü, din 

când în când cate unu transportü de 

emne, îngrijire de vite pe lângă casă 

etc....
O mare parte din timpü elü ílü perde 

în nelucrare, şi este evidentü că, între 

buintándu-lü pentru a produce obiecte 

industriale, elü ar câştiga; de timpü ce 

stándü fără a lucra nimicü, consumă totü 

ce a agonisitü de cu veră, íncátü în 

primăveră iese séracü lipitü, datorü la 

arendaşi, cârciumă ori percepţiă.

Odinioră industriele mici erau mai 

înflorite decátü acuma; causa, de ele 

nu au mersü desvoltându-se, a fostü: pe 

de o parte îndeletnicirea săteanului nu

mai cu agricultura, ; pe d’alta gustulü ce 

l’a dobánditü de a cumpăra sdrenţe ve

nite din alte ţerî cu preţuri effcine, şi în 

gradulü celü mai mare a fostü lipsa de 

instrucţiune: nu a avutü şcole unde sé 

desvolte şi să cultive gustulü meseriilorü; 

de aci a urmatü şi o decădere morală, 

care a progresatü de câţi-va ani în po- 

porulü de josü, cum este beţia.

De câte ori nu vedemü cârciumile 

din sate pline de ţărani, mai alesü în tim

pulü de émá, unde’şî petrecü mai totü 

timpulü diua şi nóptea cu litrulü în mână; 

aceea ce este cafeneaua pentru orăşeni, 

a ajunsü cârciuma pentru săteni.

Ar trebui desbáieratü sáteanulü de 

acestü obiceiu págubitorü atátü pentru 

interesele lui, cátü şi pentru cele ge

nerale.

Problema reînvierei industriei cas

nice constă deci, în a iniţia pe săteană 

a cultiva plante în timpulü de vâră şi 

productulü brutü a’lü manipula în tim

pulü de émá, cum: torsulű cânepei, inu

lui şi a lânei, ale cárorü fire arü putea 

alcătui şi unü obiectü de esportü; pe 

urmă tésutulű acestorü fire în pânze seu 

materii mai gróse de lână, rásucitulü lorü 

în frânghii, sforă, aţe, bete, băeri de 

lână etc. De asemenea ar putea sé se 

reintroducă în modü sistematicü doué 

culturi de mare folosü pentru timpulü 

de veră, cum sunt: crescerea albinelorü şi 

a vermiloru de mătasă. Nu trebuescü per-

dute din vedere si acele industrii, cari 

au totii forma casnică, cum suntii: cără- 

midăria, olăria, sticlăria, facerea mobi- 

lelorii şi a căruţăriei, scoterea seu stor- 

cerea oleiului din seminţe, facerea cle

iului, a săpunului, a luminăriloră, măci

narea f&inei, facerea scrobelei, a conser- 

velorii alimentare etc. . . .

Literatură.
In Viena a începutii să apară o 

foiă ilustrată pentru familiă şi de mode 
„Wiener - Mode“ , dedicată Archiducesei 
Stefania, protectorea modei vieneze. 
„Wiener Mode“ va fi organulft publi
cisticii ală gustului vieneză, cu dreptă 
cuventă renumiţii. Elii vâ pune pe fe
mei în posiţiune de a se îmbrăca şi 
a se găti •— independenţii de Paris, 
Londra ori Berlin — după moda vie- 
neză. Atâtii prin textă câtă. şi prin 
ilustraţiuni se dau esplicări de cele mai 
practice pentru croială. Suplimentulii 
„Im Boudoir“ conţine cele mai frumose 
istoriore, poesii, poveţe, ilustrate de cei 
mai distinşi artişti. Chiar învălitorea 
cuprinde ilustraţiuni colorate de mode 
vieneze, esecutate de cei dinteiu pictori 
vienezl, şi este o adevărată podobă a 
foii, care pentru eftinulii vpreţii de 6 
(şese) i fi. pe anii oferă o adevărată co- 
moră de lucruri folositore şi atrăgătore. 
Editura foiei, care este în: Viena Schot- 
tengasse 1, va avea de sigurii deplinii 
succesii. ______

Bala în Zemesci.

„ Reuniunea femeiloru române din Zer- 

nesă şi juru voră arangia unii balii Du

minecă în 7 (19) Februarie a. c. în sala 

edificiului şcolară de acolo.

Inceputulii la 7 ore sera precisii. 

Biletii de intrare 1 fl.

Pentru comitetii:

Maria N. Garoiu născ. Meţianu, 
preşedintă.

NB. Ofertele marinimose se primescii

cu mulţămită şi se voră chita prin di are.

aceste le vomă schimba cu de cele po
porală.

Ne întorCemă privirile cu totă în
crederea spre on. d-ni autori şi redac
tori români, ca să binevoescă a ne tri
mite din lucrările lorii.

Tote ofertele marinimose se voră 
chita la timpulii său pe cale cliaristică.

Cărţile suntii de a se adresa fran
cate bibliotecarului, er ofertele bănescl 
cassarului. <

Kirâly-Darocz (p. în locii) Comita- 
tulii Sătmară, 26. Ian. 1888 s. n.̂

Din încredinţarea comitetului cons
tituiţii spre acestii s copii:

G-eorgiu Stanciu, Alexandru Nemetii, 
preş. şi cassar interimal. bibliotecar şi notar.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“
Caransebeş̂ , 8 Februarie. Ale

gătorii în numeru de peste 4000 au 

alesu unanimii pe protopresbiterulu din 

Orşova Michailu Popoviciu.

Apelü.*)
Cunoscută este constelaţiunea sub 

care tráimü; cunoscute tendinţele spre 
lumină şi înaintare, cultură şi civilisaţiă, 
tendinţe ce se arată din (Şi. în <Şi mai 
agitate la tóté popórele, care’şî tinü de 
mândriă faptulü, că „au fostü şi suntü“ 
şi cari totü asemenea vorü ca „să mai 
fiă şi în viitorü“.

Cu acestü sférsitü şi spre ajungerea 
acestuia nu cruţă nici ostenele nici jertfe, 
ci punü în lucrare tóté mijlócele posi
bile, oneste şi iertate.

Celü mai bunü mijlocü însă pentru 
réspándirea luminei în poporü este ne- 
greşittt biblioteca poporală.

Singurü ministridü de culte şi intr. 
publică Trefort, convinsü de acestü ade- 
vérü, dice într’o ordonanţă dela 1877: 
„Esperiindü, că înfiinţarea şi îmuiţirea 
bibliotecilorü poporale şi respective şco
lare, biblioteci bine întocmite, suntü u- 
nele din cele mai sigure mijlóce şi căi 
spre propagarea culturei în poporü; pur- 
cedéndü din acestü punctü, éu voiu pro- 
tegia cátü se póte de căldurostt tote ni- 
suinţele, cari vorü tinde spre a lipsi de 
terenü literatura de stradă (ponyva iro
dalom) şi spre îmbrăţişarea şi împămân
tenirea cărţilortt poporale de o direc
ţiune mai bună“. Acestă ordonanţă în 
anulă următoră se repetézá în termini 
şi mai categorici. •

Sfatulü, ca să nu 4icemü poruncéla, 
acesta a străbătuttt pănă la noi.

Dreptü aceea îndemnaţi noi de to- 
nulü datü de ínaitulü ministerü şi îmbol
diţi mai pre süsü de tóté de dorulü după 
lumină şi celü alü conservării purităţii 
limbei nóstre, care şi pănă acum este 
scárbosü îndesuită de străinisml, ne-amü 
hotántü să înfiinţămti o bibliotecă po
porală românescă în opidulü nostru Crai- 
Dorolţiu — presupunéndü că on. publicü 
ne va tinde sprijinulü trebuinciosü.

Apelámü deci din inimă şi adresámü 
acestü apelü inimei fiăcărui Románü des- 
toinicü şi iubitorü de némulü séu, ca sé 
binevoiescă a ne sprijini în acestă în
treprindere cu obolulü séu, ori cu oferte 
de cărţi.

In deosebi avemü trebuinţă de cărţi 
poporale românesc!, fiă acele istorice, eco
nomice, religióse, comerciale ori scien- 
ţifice; fiă basme, colinde, colecţiunl de 
versuri, novele, romanuri ş. c. 1. scrise 
în stilü poporalü şi morale.

Vomü primi cu mulţămită şi cărţi 
scrise în altfelü de stilü ori limbă, căci

DIVERSE.
Und fiu desperaţii. In săptămâna 

trecută s’a íntémpíiatü în Pesta urmă- 

toruíü casií interesantü, ce-lü istorisesce 

„Egyetértés“ : Deputatul dietalü Országh 

Sándor mergea tocmai peste podulü de 

lanţuri dintre Pesta şi Buda, când deo

dată ciări pe la mijloculü podului pe 

unü omü bétránü, care se urcase pe gri- 

lagiulü podului, cu intenţiunea de a se 

arunca în Dunăre. Országh se repecli 

asupra lui si-lü opri de a-şi esecuta in

tenţiunea. Atunci se desf&şurâ între denşii 

urmátorulü dialogü: 71Pre cum védü, 

dise Országh, d-ta eşti omü bétránü, şi 

aşa ai să mori în curéndü; de ce voiai 

dér să te arunci în Dunăre?“ — „Tocmai 

etatea mea înaintată“ — réspunse bétrá- 

nulü — „mé face sé-ml iau vieţa, căci 

sunt de 84 de ani şi nu-mi mai potü 

câştiga nimicü, ca sé potü susţine pe 

părinţii mei“. — Deputatulü se uitamiratü 

cu ochi mari la dénsulü şi nu-i venea 

sé crédá ce-i spunea bétránulü. Cercetă

rile făcute de poliţiă ínsé au constatată, 

că bătrânului din vorbă Ioanü Mergeşi 

îi tráescü în adevérü améndoi părinţii, 

în Buda, strada Salétrom Nr. 6, şi că 

tatálü sermanului fiiu desperatü este de 

115, ér mamă-sa de 110 ani.

Rectificare. La subscrierile telegra
mei de felicitare din Náséudü, publicată 
în Nr. 7 alü fóiei nóstre, s’au strecuratü 
mai multe erori din causa greşitei co
pieri a telegramei de cătră telegrafiştii 
respectivi. Subscrierile numitei telegrame 
suntü după textulü originalü următorele: 
Vasiliu Popitianü, căpitantt; Dr. Paulü 

Tanco; Ioachimű; Ioanu Purceille, căpitan; 
Nicolau Anthomt, cápitanü şi George Vmtilâ.

In Nr. *9, la telegrama din Lipova, 
s’a greşită totü din aceeaşi causă, atâtii 
textulü, cátü şi unele subscrieri. Textulü 
originalü este acesta:

„Cincl-cfecî de ani: luptă bună aţi 
luptatü; credinţa aţi păzitfi. înainte! cu 
speranţă în viitorulü naţiunii. Dreptatea 
va învinge!“ La subscrieri: în locü de 
Popü, este a se ceti Papii; în locü de 
Carp, — Pap; în locü de Creţian, — Cră- 
ciunü.

*) Suntü rugate şi celelalte on. redacţiuni 
române a publica în foile sál« acestü. apelü.

Cnrsulü la bursa de Viena
din 7 Februarie st. n. 1888.

Renta de aurü 4 % ...............................
Renta de hârtiă 5°/0 ..........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . . 
Amorţi sarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (B-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare..........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatâ-Timiştt . . . .
Bonuri cu cl. de sortare ..................
BouurI rurale Transilvane..................
Bonuri croato-slavone
Despăgubirea pentru dijma de vinü un-

gurescü .......................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü . 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului...................................
Renta de hărtiă austriacă. . . . 
Renta de argintü austriacü . . . 
Renta de aurü austriacü . . . .
LosurI din 1860 , • ......................
Acţiunile băncei austro-ungare. . 
Acţiunile băncei de creditü ungur. 
Acţiunile băncei de creditü austr. 
Argintü — .— G-albini împărătesc!
Napoleon-d’o r I.........................
Mărci 100 împ. germane . . .
Londra 10 Livres Sterlinge . .

97.10
88.40

148.—

93.70

123.75

103.75
103.75
102.50
102.50 
103.60 
103.—

119.50

122.—
78.15
79.15 

108.20 
188.— 
861.— 
272.75 
270.30 
5.997o

62.17 V, 
126.80

Editorü şi Redactorü responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Se deschide abonamentu pre anulü 1888
la

AMICULÜ FAMILIEI. piarü beletristicii şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiunî.—  Cursulü XII. —  Apare în 1 şi 15 
a lunei în numeri câte de 2— 8 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
sociala a Românilora de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totünisuesce a întinde tuturorü indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, platibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali. *

PREOTULÜ ROMANII. piarü bisericescü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü XIV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2%  —  3V2 cóle ; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —7 Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 fi.—  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Codectanţli primesett gratisfi tottt alü patrulea esemplarű.
Muiuerî de probă se trimitu gratisii orî-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUJÜ“ în Gherla Sz-ujvár. - Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi urmatórele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
înyederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şine ai. Preţultt 30 cr.

Rşnascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
deţ Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II.. şi III. Preţulii broş.
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr. 
T<?t e trei împreună 1 fl.

Cţivenţ$j| bisericesc! la tote săr
bătorile de presie and,, de I. Papiu. 
Untt volumii de preste 26 cole. Acest, 
optt de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acesttt, soiu apărute 
pănă acum—avendtt. şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a tre'cuttt şi modultt cum s'a stabilitti 
respectiva serbătore. Preţulii e 2 fl.

Barba- cobzariulQ. Novelă oiigî  
nală d̂ ' Emiliav Buirgti: Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Bovinaru: Preţulii 20 cr.

Idealuld pierdutâ. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre
ţulii 15 cr.

Opera unui omâ de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulă' pierdutS de Paulina C. Z. Rdvi- 
naru. Preţulii 15 cr.

Fântâna dorufui. Noveţă poporală 
de Georgiu' Sinrn. Preţulii 10 cr.

Codreanâ craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu SiMu. Preţulii 10 cr.

Eld trebue să se însore. Novelă 
de Maria Scliwartz, traducere de N.
F. Negruţii. Preţulii 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulii 20 cr.

Numirii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "WaChsmann, de Ioanii 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copil&riă. Schiţă din 
sfera educaţiuneii După Emest Le- 
gouvé. Preţulii 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia In Autida. Tragediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Iflgeţnia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
după Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţii. Preţulii 30 cr.

Carmen Syiva* Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţulii 15 cr.

Poeşii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulii redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

TrandafirY şi viorele* poesii popo
rale, culeéé de> Ioanii Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

TesaurUld dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ai de aurd. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţultt 20 cr.

Biblioteca Sáténului Románü. Car
tea I, H r ül, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Preţultt 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţultt 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţultt 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţultt 30 cr.

îndreptării teoreticdşi practicd pen
tru învăţământul# intuitivii în folosultt 
elevilortt normali (preparandiall), a în- 
văţăţorilortt şi a altortt bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovantt, profesorii pre- 
parandialtt. Preţultt unui esemplartt cu 
porto francatii 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămtt 
vre-unii opii, întocmitii după lipsele 
scolelortt nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlii şi recoman- 
dămtt mai aleşii directorilorii şi învă- 
ţătorilorii ca celortt în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Românî. De V. Gr. Borgovan. 
Preţultt 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popii, profesorii la 
gimnasiultt din Năsăudtt. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulii de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
daţii 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţultt 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanii Buteanu, 
prof. gimn. Unii volumii de peste 30 
cole. Preţultt 2 fl. f

Manuald de stilistică de Ioanii F. 
Negruţii, profesorii. Optt aprobaţii şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulii de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendu composiţiuni de tottt 
soiultt de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulii
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţultt 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei In scóla poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavriltt Tnfu profesorii preparan- 
dialii. Preţulii 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumosü ilustrată. Preţulii unui 
esemplarii broşurattt e 40 cr.,. legattt
50 cr., legattt în pânză 60 cr.,. legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fl., Sm legă
tură de luxtt 1.50—2,50

Miculd mărgăritaru sufletesĉ . Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţultt unui 
esemplartt broşurattt e 15 cr., — legaţii 
22 cr., legattt în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolări fte ambe secsele, 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţultt 
unui esemplarii e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100—5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmaţii de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne fru
móse. Preţultt unui esemplartt spedatu 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosü.
Preţultt unui esemplartt legattt şi spe- 
dattt franco e 15 or.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


